

奥巴马:再干四年 挑战多多

“长达十年的战争逐步结束。经济已经开始复苏……美国将继续成为全球各地强大联盟的支柱……”成功连任的奥巴马在第二个总统任期的就职演说中如此慷慨激昂地明志。

连日来,他调兵遣将,重组班子,大有大干四年之意。

民主党人在白宫再次站稳脚跟后,这位结束伊拉克战争并下令击毙本·拉丹、实现医保改革以及金融监管改革、完控共和党竞选挑战的美国首位非洲裔总统,将会放开手脚,再拼四年。

但奥巴马第二任期远非坦途,挑战多多:国内,现实问题林立难解;国际,挑战丛生不可预知。

民主、共和两党分歧给奥巴马的第一任期打下尴尬烙印。而今,两党分控参众两院格局未变,围绕预算、控枪、移民等难题的博弈仍在发酵。朝野对立势必掣肘奥巴马政权运筹。

共和党人扬言,未来四年将成为自由派与保守派之间的拉锯战。民主党人声称,奥巴马在第二任期内将成为另一种总统。美国有线电视新闻网刊文说,连任后的奥巴马会褪去谨慎、保守,变得更巧妙、强硬和大胆。

的确,去年11月赢得连任的奥巴马变得强硬起来;在年底财政对决中击败共和党人,迫使后者在国债上限问题上做出暂时性让步;在控枪问题上,发起20年来任

何一位总统都未尝试的有力而彻底的挑战;在推动移民体系全面改革问题上,希望全力以赴与共和党人达成一揽子改革计划,而非对这一体系进行“微调”……

世人更加关注,奥巴马第二任期内,美国在国际舞台上会有怎样的动作?一些政治分析家预测,未来四年,美国的对外政策将变得更具活力,同时可能在某些方面更加果敢。

现状是,“烫手山芋”真不少:跨国恐怖主义活动泛滥,反恐主战场出现转移态势;伊朗、朝鲜半岛核问题的政治解决进程陷入僵局,海湾和东北亚局势充满变数;叙利亚危机、巴以冲突、埃及乱局,继续拷问美国的中东政策……

此外,战略重心东移让亚太局势复杂

而充满玄机,与中国的互动不仅攸关两国能否构建相互尊重、互利共赢的合作伙伴关系以及新型大国关系,更牵动着世界政治、经济神经……

步入第二任期,奥巴马两鬓灰白,已然是一位老练的政客。美国前国家安全顾问布热津斯基说,连任的奥巴马摆脱了束缚,“评判他的不再是社会,而是历史”。

然而,历史定论总难预料。放开手脚的奥巴马将令美国是喜是悲,时间终会给出答案。(新华社北京1月27日电)

国际观察

一周看天下



雨伞

1月22日,雨伞装置悬挂在韩国首尔的市政厅。这个装置寓意着首尔的政府官员期望成为首尔居民的“保护伞”。(新华社/美联)



灭火

1月23日,美国芝加哥一座仓库起火,消防队员喷水灭火,防止复燃。(新华社/美联)



等待

1月23日,在印度尼西亚首都雅加达,由于建筑内卫生设施遭到洪水侵袭,人们在临时厕所前排队等候。(新华社/法新)



挡雨

1月24日,在希腊雅典,参加罢工的地铁员工撑起塑料布遮挡雨水。(新华社/美联)



好冷

1月24日,在距离白俄罗斯首都明斯克约300公里的一个农场,鸵鸟会后聚集在一起。(新华社/法新)



美食

1月26日,一名厨师在法国城市里昂举行的国际食品展上工作。(新华社/法新)



交火

1月26日,在澳大利亚大士羊市,反对派武装与政府军交火。(新华社/路透)

“政治动荡两周年纪念日”民众示威 “球迷骚乱案”宣判引发新一轮骚乱

埃及最近很是乱,很是乱

核心提示

最近几天,埃及冲突、骚乱不断,死伤惨重。

25日,数十万民众在多座城市示威,纪念埃及政治动荡两周年,要求总统穆罕默德·穆尔西下台。示威演变成民众和军警冲突,致死至少7人,致伤400多人。

26日,埃及塞得港刑事法庭对塞得港“球迷骚乱案”进行了审理,21名被告被判处死刑。21名被告被关押在塞得港监狱,审判结果宣布几分钟后,聚集在监狱门外示威的数百名被告亲属和塞得港埃及人队球迷便和守卫发生了冲突,试图强行闯入监狱。外媒最新报道称至少有30人在骚乱中死亡,另有数百人受伤。

多地发生冲突死伤数百人

1 多地冲突

2011年1月25日开始,埃及持续发生大规模反政府示威,最终迫使前总统胡斯尼·穆巴拉克下台。反对派准备以政治动荡两周年为契机,在全国示威,给穆尔西及其所属的穆斯林兄弟会施压。

美联社报道,示威在埃及全部27个省的至少12个省进行,至少有50万穆尔西反对者参加。

在首都开罗,一些年轻人试图冲破总

统府外警戒线,与警方冲突。部署在开罗市中心国家电视台大楼的警察发射催泪瓦斯,驱散试图冲击大楼的示威者。一些示威者封锁多个地铁站,一度迫使地铁瘫痪。

在冲突严重的苏伊士省,示威者冲击省政府大楼,与安全部队士兵冲突。一些目击者告诉路透社记者,多名蒙面示威者首先开枪,招致安全部队还击,酿成死伤。

2 呼吁克制

埃及卫生部25日深夜确认,冲突中至少7人死亡,其中6人在苏伊士省,1人在伊斯梅利亚省,456人受伤。内政部说,95名军警受伤。

总统穆尔西26日凌晨通过微博客发表声明,呼吁示威者以“和平、自由”手段

表达诉求,不要诉诸暴力。穆尔西向死者家属表示哀悼,说政府一定“追查并将罪犯绳之以法”。

埃及武装部队26日凌晨在苏伊士部署士兵,维持秩序。目击者说,苏伊士主要政府大楼周边的军警部署明显增强。

3 面临挑战

美联社报道,反对派组织这次示威,直接目的是给穆尔西施压,迫使他着手修改宪法。不过,反对派内部具体要求不一致。一些极端派别希望穆尔西立即下台并废除宪法;一些组织希望修改宪法,提前举行总统选举。

示威显示公众对穆尔西及穆兄会不满。

一些政治分析师推断,国内对立局势

加剧,穆尔西上台半年多,复苏经济面临更大挑战。

两年来,局势动荡吓退不少海外游客和投资者,使埃及财政状况恶化,预算赤字百分比水平突破两位数。国际主要信用评级机构标准普尔公司上月宣布,鉴于埃及政治危机加剧,决定下调这一中东国家的长期主权信用评级。

(新华社本报特稿)



1月26日,在埃及开罗内政部附近,抗议者和球迷与警察发生冲突。(新华社/法新)

“球迷骚乱案”宣判后再引骚乱

新华社开罗1月26日体育专电埃及塞得港刑事法庭26日在开罗警察学院对塞得港“球迷骚乱案”进行了审理,21名被告被判处死刑。可这次宣判却在塞得港引起了新一轮的骚乱。外媒最新报道称至少有30人在骚乱中死亡,另有数百人受伤。

当天被判死刑的21人都是塞得港埃及人队的球迷,该队去年2月1日与开罗阿赫利队进行比赛,赛后发生了震惊世界的塞得港球迷骚乱事件。法官表示这21名被告可以上诉,而其余52名被告将在3月9日宣判。

21名被告被关押在塞得港监狱,审判结果宣布几分钟后,聚集在监狱门外示威的数百名被告亲属和塞得港埃及人队的球迷便和守卫发生了冲突,试图强行闯入监狱。

据埃及媒体报道,示威者阻断了市中心的多处交通,围攻并用火焚烧了当地多个警察局。部分示威者在骚乱中使用了自动步枪,而警方则以催泪瓦斯还击。

参与救治伤员的医护人员表示,本次骚乱中的伤亡多是由枪击所致,塞得港市政府呼吁所有市民到医院献血、捐献绷带等医疗用品。

去年2月1日晚,塞得港埃及人队主场3:1击败了开罗阿赫利队。两队球迷在赛后发生冲突,互相投掷石块、烟火并持械在体育场内外发生大规模混战,造成74人死亡、数百人受伤。因为此次球迷骚乱,埃及足协至今仍未无限期推迟全国足球超级联赛。



1月25日,在埃及首都开罗,一名身处催泪弹烟雾中的男子挥舞国旗。(新华社/路透)



1月25日,示威者聚集在开罗解放广场举行示威游行。(新华社/路透)

巴西夜总会大火 伤亡惨重

据新华社里约热内卢1月27日电(记者 杨立民)巴西南里奥格兰德州圣玛丽亚市中心一家夜总会27日凌晨发生火灾。目前警方已确认245人死亡,数百人受伤。

据当地媒体报道,该夜总会26日晚举行一场大学生聚会。当地时间27日凌晨2时30分左右,在舞台上演出的一个乐队的成员燃放焰火时引燃了屋顶的隔音材料,火势迅速蔓延,夜总会顿时充满黑烟。由于出口只有一个,人群逃离时发生踩踏,造成大量人员伤亡。

据介绍,这家名为“吻”的夜总会是当地青少年和大学生喜爱的娱乐场所,最多可容纳2000人。

目前,大火已经被消防队扑灭,受伤人员已被送到多家医院治疗,搜救工作仍在进行。

日本发射“雷达4号”情报收集卫星

据新华社东京1月27日电(记者 蓝建中)日本当地时间27日13时40分(北京时间12时40分),日本政府的情报收集卫星“雷达4号”在日本南部的鹿儿岛县种子岛宇宙中心搭乘H2A火箭顺利升空。

除“雷达4号”卫星以外,这枚H2A火箭还搭载有一颗光学实验卫星。

与光学卫星只能在晴天对地拍摄不同,“雷达4号”即使在阴天和夜间也能对海外地面目标进行拍摄,可供分析人员分辨地面直径约1米大小的物体。

“雷达4号”入轨后,将与目前正在使用的“雷达3号”和其他3颗光学卫星组合在一起,每天对特定地点至少进行一次拍摄。

这颗情报收集卫星由日本卫星情报中心使用,其轨道、详细性能、拍摄的图像等信息完全不公布。

朝中社再次就领导人“整容说”辟谣

新华社平壤1月26日电(记者 杜白羽)朝鲜中央通讯社26日发表新闻公报就有关朝最高领导人整容的报道进行辟谣,称敌对势力针对朝鲜最高领导人捏造的“手术疑惑论”是不容迁就的“政治挑衅和必须算账的重大犯罪”。

公报说,现实再次证明,作为社会舆论先导和组织者的媒体如果抛弃客观、公正的原则,就不但是自掘坟墓、自取灭亡,还会对国与国关系产生严重后果。

公报说,朝鲜将对捏造谣言、触犯民族最高尊严的人坚决予以惩罚。

朝中社23日发表评论,坚决驳斥朝鲜最高领导人金正恩“整容说”,认为这是“对领导者和军民浑然一体的朝鲜现实极端无知、连媒体最起码的样子都不具备的幼稚的卖文行径”。

德国对纳粹罪行“永久担责”

据新华社专电 德国总理安格拉·默克尔26日说,德国对纳粹罪行承担“永久责任”。

默克尔当天借广播发表声明:“自然而然,我们(德国)对国家社会主义工人党(即纳粹)犯下的罪行,对第二次世界大战,尤其对种族屠戮受害者承担一份永久责任。”

“我们世代都必须清晰表明态度,再三重复:以勇气,以公民的勇气,每个人都可以确保种族主义和反犹主义不再有任何机会。”她说,“我们正视历史,不回避、不压制任何事情。我们必须直面历史,让自己成为未来值得信赖的好伙伴,正如我们现在这样。”

这番言论发表在1月27日“大屠杀纪念日”和1月30日纳粹头目阿道夫·希特勒掌权80周年前夕。